

·列国·

澳大利亚

悉尼市区劫持人质事件继续僵持

澳大利亚悉尼市区马丁广场的一间咖啡馆15日上午发生劫持人质事件,目前仍处在僵持状态,警方已封锁现场。

据澳大利亚媒体报道,一名携带武器的人于当地时间上午9时30分闯入咖啡馆,估计至少有13名人质。10时10分左右,一面旗帜和几名举起双手的人质出现在咖啡馆窗口,该咖啡馆经理则对媒体表示,劫持发生时有40-50人在咖啡馆内。

目前警方尚未宣布被劫持的具体人质数目,表示有待进一步核实。悉尼歌剧院一带的人群已被疏散。

马丁广场位于悉尼市中心,是重要的商务和金融中心,所在地有澳纽军团战争纪念碑、火车站,人流量大。

日本

大型制造业企业信心下滑

日本中央银行15日发布的12月企业短期经济观测调查(日银短观)结果显示,受日元贬值推高进口成本等因素影响,日本大型制造业企业信心指数从9月的13下滑至当前的12。

这是该指标两个季度以来首次下滑,特别是造纸业及木材制造业等部门的企业信心指数恶化最为明显。

与此同时,日本大型非制造业信心指数从此前的13上升至16,是近三个季度以来首次出现环比改善,包括批发行业、餐饮服务业等在内的非制造业企业在日元贬值的提振之下对企业运营有着相对乐观的看法。

展望未来,日本企业均对明年一季度的企业运营缺乏信心,对此日本央行一名官员表示,近期日元贬值和原油价格下滑使企业对未来前景的担忧情绪加重。虽然疲软的本币汇率对日本出口型企业有利,但对原材料制造企业意味着进口价格提高,成本增加。

日本央行10月31日意外宣布扩容量化宽松措施至每年购买80万亿日元资产,刺激日本股市飙升以及日元汇率快速贬值。其中日元对美元汇率一度下滑至七年多来低点,为企业带来不同程度的正负面影响。

摩洛哥

非洲最大风力发电厂投入使用

非洲目前装机容量最大的摩洛哥塔尔法亚风力发电厂日前投入使用,预计每年发电量将超过1亿瓦时,能满足150万城市居民日常用电需求,相当于每年减排90万吨二氧化碳。

位于摩洛哥南部的塔尔法亚风力发电厂占地8900公顷,装机总容量为301兆瓦。三家摩洛哥银行组成的财团投资4.5亿欧元兴建该发电厂。

摩洛哥每年风力发电潜力约为2.5万兆瓦。根据2009年制订的可再生能源发展战略,摩洛哥计划在2020年前将风力发电装机容量增至2000兆瓦,到2020年可再生能源占能源消耗的比例增至40%,太阳能和风能各占一半。

据新华社

上合组织扇动经济之翼

当十多年前中国和俄罗斯等前苏联国家成立上海合作组织时,西方不过是把它当成一个抱怨美国霸权的平台罢了。时至今日,以上合的最初倡议者中国为首,各成员国正试图在安全议题——上合组织最初的定位和传统上的主要内涵之外,为这一组织赋予经济内涵,将其打造为中亚经贸一体化的平台和载体。在上合的第一翼“安全”高飞后,“经济之翼”也在振动起航。而这,只不过是新兴大国走向世界的宏大计划中的一小部分。

上合转为经济组织?

原本专注于安全、反恐等议题的上合组织似乎开始走经济路线了。在昨日召开的上合组织政府首脑会议上,经济合作俨然已经成为主要议题。作为2014-2015年轮值主席国的俄罗斯在会上称,最大限度赋予《至2020年上海合作组织多边经贸合作纲要》和《至2016年上海合作组织进一步推动项目合作的措施清单》务实内容是关键任务。

中国外交部副部长程国平在此次政府首脑会议上表示,上合正处于发展关键阶段,如何使上合在促进成员国提振经济、改善民生方面发挥重大作用,是其面临的现实问题。

中国国际问题研究院国际战略研究所助理研究员李青燕认为,上合组织对经济议题的日益重视是大势所趋。虽然最初成立之时更多的是出于安全上的考虑,但这绝非永远的定位。毕竟经济议题在上合各国外交政策议程中都占据首要地位,并且区域经济一体化符合未来趋势。

“对于中国来说,上合成员国是丝绸之路经济带的首要一环,故而注重在发挥上合这一原有多边合作组织的作用,重新整合和利用上合的价值。对于俄罗斯来说,乌克兰危机导致国内经济出现困难,更加重视亚洲,上合组织也在这一范畴之内;而中亚各国近年将交通建设等作为政府工作的重要内容,也支持上合组织在经济上发挥更大作用”,李青燕说。

上合的经济之翼早已“振动”,2003年9月,上合领导人制定了一份“多边经贸合作纲要”,成为上合强化经济联系的纲领性文件。这一纲要雄心勃勃地提出,在中期内(2010年前)实施贸易投资便利化。



中国与上合成员国贸易额

● 2013年 ● 2002年 单位:亿美元

双边到多边的经济联系

然而,“多边经贸合作纲要”在其后多年进展缓慢,实际上陷入停顿。

巧合的是,与上合框架下的多边贸易自由化进展迟滞相一致,全球范围内的WTO等多边贸易框架也在遭遇挫折。与此同时,上合各国之间的双边贸易额在急速增加,尤其是中国与其他上合成员国之间。

在上合成立的2002年,中国与其他上合成员国双边贸易额仅142.28亿美元,到了2013年这一数字翻了8倍,飙升至近1300亿美元。

贸易联系之外,以一些大型项目为代表,上合各成员国的经济合作在迅速展开,目前已经有上百个经济合作项目。但和贸易关系一样,这些项目绝大多数都属于双边合作。

循着双边合作之路继续行进,前景必然是多边合作的开始,这一在世界经济史上屡试不爽的规律在上合各成员国之间也通用,一度搁浅的2002年“多边经贸合作纲要”也看到了复苏的曙光,上合银行和上合基金正是上合框架下多边经济合作的代表和产物。

2010年的杜尚别政府首脑会议上,时任中国总理温家宝提出了建设开发银行(即上合银行)的构想,很快得到了其他国家的支持。彼时欧美金融危机愈演愈烈,新兴国家在国际舞台上呼吁改革现有国际金融体系。

第二年,温家宝在俄罗斯的圣彼得堡再次提到这一倡议,最终在2012年的政府首脑会议上获得通过。然而直到现在,上合银行与上合基金仍处于“研究”阶段。

短期停滞难挫大国雄心

“元首们指出,为研究成立上合组织发展基金(专户)和上合组织开发银行问题所做的工作十分重要,责成继续努力以尽快完成这项工作”,今年9月上合峰会发表的杜尚别宣言写道。

与此同时,中国倡议的中国-欧亚经济合作基金已经瓜熟蒂落:这一前期规模为10亿美元的基金在去年成功启动,在今年9月的杜尚别峰会上,中方表示将把中国-欧亚经济合作基金最终规模扩大至50亿美元。

今年11月,中国国家主席习近平宣布,中国将出资400亿美元成立丝路基金。

“首先是中亚各国之间复杂的矛盾,比如水资源等问题,导致互相掣肘,在上合银行这些重大项目上很难达成一致;其次,同金砖银行一样,上合银行也涉及一些具体议题有待解决,如出资方、出资比例以及各国权限等问题,如何平衡大国与小国的利益关系都是难点”,李青燕说。

中国的西安和吉尔吉斯斯坦的比什凯克都是上合银行总部的热门之选。西安是中国古代僧人玄奘西游的出发地,目前是中国打造的丝绸之路经济带的起点;比什凯克则是玄奘当年的途经之地,现在是吉尔吉斯斯坦的首都。

“推进成立上合银行、注重发挥上合组织在经济上的作用不过是中国整个向西开放战略中的一部分,只是向西开放这一宏大战略的一小部分;中国去年已经提出了丝绸之路经济带这一大战略,亚投行、丝路基金都在加快推进当中”,李青燕说。

北京商报记者 韩哲 赵毅波/文 李杰/制图

2014年度(第八届)北京商业高峰论坛

BEIJING BUSINESS SUMMIT

京津冀一体化的商业机遇

2014年12月26日 歌华开元大酒店

联合主办:北京市商业联合会 北京商报社

承办单位:北京商报《京津冀周刊》 北商商业研究院

策划执行:北京经联文化传播中心

网络推广:北京商网



北京十大商业品牌评选
微信公众号